

Kiadóhivatal:  
Báter-nyomda, Kaszinóbazár  
épület

Az előfizetési pénzek és hirdetések ide küldendők.

**HIRDETÉSEK**

legjutányosabb számítással,  
díjzabás szerint.

Megjelenik minden szombaton.

# KÖZÉRDEK

Szerkesztőség:  
Bezerédj István-utca 5 szám.  
Ide küldendők a lapot érdeklő  
összes közlemények.

**ELŐFIZETÉS:**

egész évre 10 kor., félévre 5 k.  
negyedévre 2 kor. 50 fill.  
NEPTANITÓKNAK,  
ha az előfizetést egész évre  
előre beküldik: 5 kor.

**TOLNAVÁRMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.**  
**AZ ORSZÁGOS M. KIR. SELYEMTENYÉSZTÉSI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAPJA.**

Felelős szerkesztő:

**BODNÁR ISTVÁN.**

Bemunkatársak:

**JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.**

Kiadja:

**BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.**

## Iparosaink nevelése.

Általános szólammá, mondhatjuk szállóigévé lett: „pártoljuk a hazai ipart.” A napi lapok egész hasábjait irták az iparvédelemről; lelkes társaságok, egyesületek, igaz misszióval karolják fel a magyar iparpártolás eszméjét és ha ideig-óráig is, hódító munkát végzett egy kis virág: a tulipán, mert a hazafisággal, a hazaszeretettel hozta kapcsolatba a magyar iparos kézügyességének megbecsülését. Kormányunk országos szervezetet: ipartanácsot létesít, honatyáink pedig mindinkább sürgetik az új ipartörvény megalkotását. — Szóval új kép, új alakulás áll előttünk, amelybe, mint a magyarság igéretföldjére, szép reményekkel és sok törekvéssel indulunk.

Bizony elmondhatjuk, hogy az iparosság eddig mostoha gyermeke volt a magyar társadalomnak. Megtörtük családjában, mert hasznát vettük; dolgoztattunk vele, mert munkájára szükségünk volt; egyéni értéke, műveltségi foka azonban már nem képezte gondoskodásunk tárgyát.

Minálunk csak azt a fiút szokták iparosnak adni, akit az apja az ökor mellől fel tud emelni a kaptafáig vagy a gyalupadig; no meg azt a szerencsétlent, aki a gimnázium padsoraiból

lebukott egészen a bőrkötényig, pappucsig. Nem csoda tehát, hogy elszigetelt, magukra hagyott helyzetükben csak ritkán találkozunk olyanokkal, akik önművelés útján pótolják az iskolázatlanságot. Ez a lehetetlen társadalmi helyzet most is egész életükön átkíséri a mi iparosainkat.

Micsoda kiváló szerencse és sok jó barát nagy összeköttetései játszanak közre, amikor a járási szék hely legtekintélyesebb iparosát a helybeli uralmas kaszinó rendes tagjai sorába beajánlhatjuk és felvetethetjük. De viszont az még ma is összeegyeztethetetlen dolog, hogy a falu borbélyja a földművesek olvasó egyletében a „Néplap”-ot betűzze.

Valóságos helyzetkomikum ez, amit nálunk a ferde társadalmi alakulás hozott létre. Iparos osztályunk nem találja meg társadalmunkban az őt megillető jogos helyet. Manapság is csak lassu küzdelemmel, törekvő és tartalmas szerénységgel érdemelheti meg azt a jutalmazást, hogy a művelt emberek társaságában, velük, közöttük foglaljon helyet. Ennek pedig a közvetlen oka abban a téves nevelési rendszerben van, amelyben iparosainkat oktattuk, képezzük.

Miért nem fordítjuk a dolgot a természetes rendjére? — Tegyük, ne-

veljük előbb művelté az ifjút és aztán adjuk iparosnak! — Talán kárba vesztettnek találja valaki a műveltséget az iparos agyában? — Hát akkor miért panaszoljuk fel, hogy iparosaink a művelt társaságban nem állják meg a helyüket?! — Ezek a bajok a mi oktatási rendszerünkben gyökereznek és ez okozza, hogy kisiparosaink szegény ismeretkörrel, gyenge iskolamással lesznek önállókká.

Ipartörvényünk a jelenben csak azt kívánja meg az iparostanulótól (inástól), hogy 12 éves legyen. Hogy aztán a tanonc milyen iskolai előképzettséggel léphet az ipari pályára, ez irányban a mi törvényünk már nem intézkedik. Így jut aztán az analfabéták egész raja az iparos műhelyekbe, ahonnan a napi munkától kifáradtan jár be az inasiskolába hetenkint néhány órai bettívítésre. A falvakból — különösen a nemzetiségi vidékekről — bekerült inasainknak  $\frac{2}{3}$ -ad része csak 2—3 elemi osztállyal kerül a tanonciskola padjába. A tanulási kevés óraszám, a hiányos tanterv és főképpen a műhelymunka fáradalmi mellett — bizony — édes kevés az az eredmény, mit a tanoncoktatás terén felmutathatunk. Innen van aztán, hogy iparosmestereink elégedetlenséggel türik, a tanoncsereg

## TÁRCZA.

### Édes ez a világ.

Édes ez a világ minékünk,  
A bölcs szerint szemünkkel néznünk  
Jó a kelő, nyugvó napot!  
Mégis, ha zúg a gondok árja,  
Körmél a bú szívünkbe vágja:  
A gyöngye térd a — porba rogy.

S vergődve lennt a fájdalomban,  
Szívünk szorul; — s nem vár sehonnan  
Oltalmazó, védő kezel.  
Korom sötét immár az ég is  
Csalóka fény a hű remény is. —  
Csak ingov. ny felé vezet.

A köd borul így őszi tájra,  
Bús, lombtalan, kihalt világra,  
Mint e sötét felhő miránk.  
Egy volna csak, mi hozna békét  
S lombpattaná a kinok élet:  
Egekbe szárnyaló imánk.

Ha meglep így a gondok árja,  
Ronszott hajónk, ha szirtre vágja  
Véletlenül a bösz vihar:  
Csüggedni nem szabad minékünk,  
Még ekkor is lehet remélünk,  
Hogy megsegít az égi kar.

Kivált, ha köny borítja orcánk, —  
Mint harnat a virágra, hoz ránk  
Vigasztalást, enghületet.  
Sorsunk fölött magunkba szállván,  
Biztatva kél a szép szívárvány  
Lelkünk egén, a gázsz felett.

Előre hát! Fel! Küzdelemre — —  
Számíthatunk a győzelemre; —  
Küzdelmivel szép e világ!  
Ránk mindig a nap sem ragyoghat,  
Bábaj között szívünk doboghat,  
Ha még hevil az égi láng.

Hisz itt virág nyit minden ágon,  
Kihajt a lomb a pusztai fákön,  
Ha a tavasz tündére jó.  
Langy esti szél lebbenti szárnyát,  
A vadgalamb esőkolja párját,  
Ha zúg a zöld erdő, mező.

Sietve fut a bércz patakja,  
— Habár e part virággal rakva —  
Ő csak rohan a cél felé.  
Árnyatvető vén cserfa mellett,  
Ifju legény vall hű szerelmét,  
Szavát esőkkal pecsételé

Nem kérdezem hát balga ésszel:  
Birkózzam-e tengernyi vésszel  
S küzdelmimért lesz-e babér?  
Porszem vagyok az Ur kezében.  
De küzdhetek bátran, merészen;  
Előttem áll a pályatér!

A csüggedés pusztuljon innen!  
Meggugszom én e drága hűlben:  
Hogy küzdeni dicső dolog.  
Kardom nem is teszem le addig  
Amíg kezem le nem hanyatlík  
S amíg e szív egyet dobog!

Szuhay Benedek.

## Egy hős.

Az emberekről volt szó és az életről.  
Egyikünk már kopaszodó ember, a ki  
agyonitta az idegeit, tönkretette a családját,  
megmérgezte a lelkét, a kinek több esze volt,  
mint husz másnak és büne, mint száznak  
... s a ki eddig csak hallgatta, mikor a  
hősökről szóltunk, úgy áradozva, kimosoly-  
gott bennünket és szólt:

— Ti még nem láttatok eleven hőst.  
Én igen. Elmesélem. Reggel volt. Emlékszem,  
a hó esett, fázott az agyvelőnk is, hazafelé  
tartottunk nagy tivornyázás után. Aztán a  
többtől elváltam és bementem egy külvárosi  
szatócsboltba, a hol kenyeret, lisztet, sőt,  
meg pálinkát lehet kapni. Annak a kedvéért  
mentem be. Fáztam is, meg... mert —  
tudjátok, hogy elzúllott, vén lump vagyok.

A boltban egy munkás álldogált és  
három krajezárért pörkölt kávét vett. Azt  
mondta, hogy a kis lányának viszi, szegény  
megkivánta a kávét, mit csináljon, egyszer  
egy hónapban hadd legyen boldog sze-  
gényke...

A fejem mámoros volt, de a szívem  
egy pillanat alatt felfogta ennek az embernek  
egész nyomorult helyzetét. Láttam a sovány  
feleségét, a sápadt, köhögős, agyonfázott,  
agyonkinlódott asszonyt, azt az igavonó bar-  
mot, a ki napestig mos, vasal a más házá-  
nál, a más ingét, ruháját s láttam az ott-  
hagyott vézna kis lányát, a kinek ingecs-  
kéje, ruhája nincs megmosni való, csak amit ka-  
pott innen-onnan, amely rongyos, nem is a  
testére való, nem is szép.

Egy perc alatt átéreztem. S azt hit-

pedig kedvetlenséggel szenvedt át az iparosoktatás éveit.

Utezasétaink alkalmával szembe-szökően tapasztaljuk, hogy iparosmestereink jó családból való fiukat szeretnének tanulólul szerződtetni. Üzletükre is így írják ki: „Egy jó házból való tanuló azonnal felvétetik.” Nekik tehát meg van a jó szándékuk arra, hogy az ipari pályára ne csak a selejtes, értelmileg elhanyagolt elem lépjen, hanem olyan tanulóanyagot kapjanak, amelyekkel az ipari művelődés színvonalát is emelik. Ezért keressük a jó családok fiait.

Igazán sajtószerű jelenség az, hogy a női szabó és divatárus mesterségre — egyáltalán a női iparágakra — mily előszeretettel adják lányukat az intelligens családok is. Ha a nők hasznos foglalkoztatására alkalmasnak találjuk az iparműhelyeket, vajjon miért zárjuk akkor el fiainkat az ipari tisztos és becsületes kenyérkeresettől? Pedig a diplomaláz sorvasztó hatását mindig jobban érzi a magyar társadalom. A proletárság ijesztő növekedését most már a diplomás embersereg kenyértelenségében találjuk fel.

A jómódu, sokszor még a vagyonos iparos is azt tekinti életfeladatának, hogy fugyermekeit az egyetemre küldhesse és hivatali pályára juttassa. Azt a tisztességes üzletet, ipari műhelyt pedig, amelynek áldásos jövedelmeiből gyermekeit urakká nevelte, átengedi más, sokszor idegen embernek és így a meglevő biztos tőkét, a családi vagyforrást dobja el magától, övéitől: a legméltóbb utódoktól. Az ilyen családapa nem gondolja meg, hogy a legszebb polgári tulajdonoktól: az önálló függetlenségtől, a szabad akarat — és a törekvés korlátlan versenyétől fosztotta meg gyermekeit.

tem, ez az ember is olyan perverz lény, mint én, a kinek gyöttrődő agyvelejét a szesz gözével kell eltompítani, hogy ne eszméljen, ne értsen, ne mérlegeljen.

Bolond eszem után menve, nagy hangon kiáltottam, hogy adjanak ennek az embernek is három deczi pálinkát. Hogy fog majd örülni, hogy fölmelegedhetik a szesz tüzénél, hogy elfeledheti a nyomorúságát.

És az ember nagy alázatosan hozzám fordult s bátortalan hangon odasugja:

— Tekintetes Ur, az Isten áldja meg, ha már rám szánta azt a pénzt, vegyen rajta inkább egy kiló kenyeret. Ha nem sérténem meg velem, uram.

Fiuk, ugy szegyeltem magam! ugy szegyeltem magamat!

Ennyit beszélt a vén lump s mi láttuk, hogy a szeme egyre jobban csillog s rögtön csak úgy peregetek a könnyek az arcán...

Ez volt az ember, ez volt a hős...

— Pinczér hozzon még egy kúrasztót...

#### Egy hősnő.

Mikor már jól elgondolkoztunk a vén lump „hősné” — megszólalt egy másik, épen ellenkezője neki, ideális, világnezetű ifjú ember, szép tehetség, de parlagon heverő, csak úgy éjjelente kávéházban, korcsmában hul-

Rohamosan közeledik már a józan átalakulás ideje! Megérlelődik lassacskán a magyar köztudatban is, hogy nem szegény, hanem dicséretes állapot a művelt ember kezében is az ipari munka.

Ertekezésem második részét már annak kimutatására szánom, hogy ipartörvényünk revíziójával az iskola és iparosmestereink minő intézmények utján és milyen módon emelhetnék a kisiparosság értelmiségi niveljét.

Balassa Sándor.

#### A „Szekszárd Szálló.”

Utóbbi időben sokszor szó-beszéd tárgya a Szekszárd Szálló. Ujabb alakban felmerült az a különben már elég régi eszme, hogy nem volna-e célszerű Szekszárd városának ezt a sok áldozattal megszerzett ingatlanát — kilesve természetesen az alkalmas időt — megfelelő összegért áruba bocsátani?

Minket e kérdés tárgyalásánál a legszigorubb tárgyilagosság vezet. Készséggel elismerjük a megvétel körül buzgótt férfiak nemes intencióit. Teljesen osztjuk azt a felfogást, hogy a város ama elhagyatott helyét ki kellett emelni szomorú elhagyatottságából, — a falusias színezet helyett, városias külsőt adni ama szép térnek. Viszont azonban városunk ügyei iránt való szeretetünk egyebire is sarkal, annak kimondására, hogy mi, legalább a mai kihasználása mellett nem találjuk eléggé jövedelmezőnek városunk eme jobbára adósságra vásárolt ingatlanát, igen is elérkezettnek látjuk annak az idejét, hogy komolyan foglalkozzunk legalább az eladásnak — gondolatával.

De lássuk a mindent megvilágító számadatokat.

A mennyire a rendelkezésünkre álló hiányos adatokból megállapítottuk, a nagy vendéglő helyén állott régi épületnek beszerzési ára volt . . . . . 146250 kor. a fizetett illeték egyenérték . . . . . 6290 „ az átalakítási költség . . . . . 132000 „  
összesen 284540 kor.

latta el drágaköveit eszének, szép érzéseinek; egy a „szerencsétlenek” táborából, kire nézve az embernek elfacsarodik a szíve, hogy mikép is lehet egy ember olyan éhletlen, olyan könnyelmű...

Nekem is van egy hősnő. Lány.

Szép, 20 éves, szerelmes lány. Soha se láttam nőben annyi ésszt és annyi érzést, annyi intelligenciát és annyi lélektinomságot. Sokszor gyönyörködtem abban az eszményi fényességben, a mi egész lényéről, kedélyéről és gondolat világáról áradt. Ennek a lánynak volt egy kis barátnője, kedves kis teremtés, még egészen gyerek, a kít a természetes naiv kedélyeért, őszinte, jó szívű szeretőttem meg.

A kis lány szerelmes volt egy férfiba. Szerelmes volt a gyerekes érzéseivel, a gondatlan, ösztönszerű hajlamával. Órák hosszat elbeszélte a két lány róla. A kicsike ki nem fogyott az áradozásából. Elmondta annak minden sikerét, diadalát, magasztalta az ő esszt, jellemét, szépségét, elmesélte a más lányok irigykedését, vetélykedését, s boldogan állította, hogy a férfi csak őt szereti, hiába minden kísértés, csábítás, hiába minden pletyka, árulkodás, rágalmozás. Egy kis regény volt az ő képzelődésében, a fantasztikus gyermeklélek maga alkotta világában.

Vagyis, ha hozzávesszük az azóta kiadott helyreállítási, tatarozási költségeket, amelyek, tekintve az acetilén robbanás által okozott kárt, járda s más költséget is, szinten számítva kiteszik a 14—15 ezer koronát, így a beszerzési árat bátran tehetjük kerék 300,000 koronára, bár azt hisszük, még ennel is több volt.

A városnak van ez időszerint 280000 korona adóssága.

Fizet pedig 200000 korona után az évi törlesztéssel együtt 5.39%-nál valamivel többet, vagyis . . . . . 10829 kor. 34 f. 80000 korona után 5%-nál valamivel többet, . . . . . 4032 „ 74 „ a fennmaradó 20000 koronát saját pénznek tekintvén, ennek vegyük 4% kamatát . . . . . 800 „ — „  
összesen 15662 kor. 08 f.

Van pedig a városnak jövedelme a legutolsó számadás szerint a nagyvendéglő bére címén . . . . . 8019 kor 25 f. a nagy teremből . . . . . 1230 „ — „ a többi üzletekből . . . . . 2246 „ — „  
összesen 11495 kor 25 f.

Vagyis évente 4166 kor. 83 fillért tesz ki az az összeg, amelyet rá kell fizetnünk a nagyvendéglő megszerzésére, ez pedig évi 4% pótdadónak felel meg.

Legyünk azonban igazságosak, 50 év múlva, azaz most már hamarabb, városunk még egy teljesen jó karban levő épülethez jut. De tekintsük azt is, hogy mily áldozattal jut hozzá. Ötven év múlva a vendéglő épület, ha az évi 4100 koronás ráfizetést kamat nélkül vesszük is, 205 ezer koronájába lesz a városnak, ha azonban az évente ráfizetett 4166 kor. 83 fillért szépen takaréktárilag kamatoztatnánk, — pedig számítási alapul ezt kell elfogadni, ez körülbelül 687,000 koronát tenne ki. Vagyis, ha le nem számítjuk is az 50 éves természetes elhasználási százalékot, s a vendéglő reális értékét — tekintettel az ingatlanok értékének növekedésére — magára a 300 ezer korona beszerzési árra tesszük, még akkor is 387 ezer koronát dob ki a város csak azért, hogy magát egy nagyvendéglő tulajdonosának mondhassa.

Tehát 687 ezer koronát adni ki 300 ezer koronás vagyoneért, nem gondnokságot

S az idősebbik — a mi hősnőnk — csak hallgatta, hallgatta kis barátnőjét s aztán ő is elmondta róla, a mit tud, hogy boldoggá tegye. S ő többet is tudott róla. Mert neki, a ki sokkal nagyobb látókörrel, sokkal több szellemmel is bírt, csak neki nyilatkozott meg igazán az ifjú, ő előtte akart tündökölni, ő előtte volt okos, szellemes és tudós. Ő látta igazán, mi lakik a férfiban s látta egész derékségében . . . S ezt mind elmondta a kis barátnőjének, hogy boldoggá tegye. A férfinak meg a lányka édes, jószágos szívéből beszélt, szeretetreméltó egyéniségéről, hogy a férfi annál jobban szeresse őt, annál jobban ragaszkodjék hozzá.

Sokszor beszéltem vele, ő nyugodtan mesélte, hogy milyen boldogok ők s ő is milyen boldog a más öröme láttára. Sokszor láttam, a mint kis barátnője arcát simogatta, mintha az édes anya becézgetné a kis gyereklányát . . .

S fiuk, mikor egyszer megkérték a mi hősnőnk, akkor az édes anyjának sirva vallotta be, hogy végtelenül szerelmes a kis barátnőjének ideáljába.

És férjhez ment.

Félreállt az utból.

(Sigma.)

## Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár

Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.

érdemlő könnyelműség-e ez? Az, a szó valódi értelmében, mert vajjon meg fog-e ez az épület akkor ennyit érni s egyáltalán megérdemli-e tehát a nagyvendéglő további áldozatunkat?

Nem! Már csak azért sem, mert megbénítunk vele minden vállalkozási szellemet, Szekszárd városát valóságos unikumá tesszük a városok között. Nincs ugyanis Magyarországnak még egy 16 ezer lakosú városa, a hol csak **egy** nagyobb vendéglő lenne.

Adjuk el tehát.

De hogyan?

S vajjon eladhatjuk-e, fogják egyesek mondani, ha így nyilvánosan, mintegy meztelenre vetkőztetjük s nyíltan feltárjuk a finanziaális bibéket?

Megnyugtathatjuk az esetleg reánk támadókat. A ki a nagyvendéglő megvételébe belemegy, annak szintegy van czeruzája, mint nekünk, sőt még jobban számot vet magával, hogy mennyit adhat? Ezek nyilvános adatok nem árthatnak tehát a vendéglő-eladási ügynek, de — használhatnak a városnak. A vevő ugyanis plajbász nélkül is ki tudja számítani, hogy egy 21 szobával bíró nagyvendéglő csupán csak a szobákért bevett évi összeggel is törleszteni tudja a 8019 korona évi bért. Ő majd meg fogja találni a maga alkalmas bérlelőjét, esetleg maga kezeli a vendéglőt, így meg is tudja adni az illő árt, de viszont egy város, egyébként bármily lelkiismeretességgel kezelik is a bérbeadási ügyeket, soha sem fog eredményt felmutatni.

Adjuk el tehát ezt a reánk óriási teherrel néhezető nagyvendéglőt s szabadítsuk fel azt az évi 4166 koronát, más égetőbb közkérdés megoldására.

Ha nem tesszük, magunkra vessünk. Rossz gazdálkodásunk előbb-utóbb esődbe kerget . . .

B.

## HIREK.

— **Személyi hírek.** *Apponyi Géza* gróf főispán folyó hó 16-ától szabadságra ment. A szabadság idő alatt *Döry Pál* alispán helyettesíti.

*Hazlinszky Géza* szekszárdi kir. törvényszéki elnök családjával együtt lipómegyei birtokára utazott, a hol szabadság idejét tölti.

*Agoston István* táblai bíró, a szekszárdi kir. törvényszék helyettes elnöke Harkányba ment a szokott fürdő kúrára. Távollétükben mint helyettes elnök *Markovich Jenő* működik.

*Dr. Hirling Ádám* polgármester folyó hó 21-én kezdi meg szabadságát, melyet a Tátrában tölt.

— **Uj p. ü. tanácsosok.** *Győrbiro* Benő szekszárdi pénzügyigazgatóhelyettes a pénzügyminiszter pénzügyi tanácsossá nevezte ki. Régi érdememes tisztviselőt ért ez a kitüntetés, illetve előléptetés. Ugyanez alkalommal a pénzügyminiszter *Kenézy Csart*át, a kiváló poetát, lapunk ismert nevű munkatársát is, ki eddig czimzetes p. ü. tanácsos volt, valóságos p. ü. tanácsossá nevezte ki. Öszinte örömmel üdvözljük mindkettőjüket.

— **Szabó Károly képviselő beszámolója.** *Szabó Károly* országgyűlési képviselő a múlt vasárnap folytatta beszámolóját. Dél előtt fél 10 óra tájban Alsónyékéről, illetve Szekszárdról több kocsi kísérettel át Siógárdra, hol a községi előjáróság s általában az egész lakosság a legnagyobb melegséggel fogadta. Programbeszédjét a mise végeztével tartotta meg s azon résztvett a község apraja-nagyja. Beszéde végén zajosan megjelenezték s főleg az a kijelentése tett nagy hatást, hogy minden ügyes-bajos embernek rendelkezésére áll, amennyiben a választás megtörténte után nem tesz különbséget azok között, a kik mellette, vagy ellene szavaztak. Agárdról Szekszárdra jött s itt délután 5 órakor a városháza udvarán tartotta meg beszámolóját. Daczára annak, hogy a polgárság csak a hírlapokból, falragaszokból s nem a szó kásos dobszó útján értesült jöveteléről, nagy számu hallgatóság gyönyörködött a meggyő-

ződés erejétől áthatott, tartalmas beszédében s nem egyszer szakította félbe tapssal szép fejtegetéseit. A beszámolót végig hallgatta *Döry Pál* alispán s a helyi intelligencia számos tagja. A képviselőt beszéde végeztével az ev. ref. olvasókör hívta meg és látta vendégül. *Szabó Károly* képviselőnk holnap reggel 8 órakor Sárpilisén, 11 órakor Decsen és 4 órakor Öcsényben, jövő hó 4-én pedig Alsónyéken tart beszámolót.

— **Árpád emlékünnepe.** Országgyűlési képviselők és más előkelőségekből alakult bizottság Árpád fejedelem emlékére a folyó év szeptember havának első felében Pusztaszeren országos Árpád emlékünnepet rendez, melyen a törvényhozás mindkét háza is képviselve lesz. Az ünnepély részletes műsorát az előkészítő bizottság közelebb közreadja.

— **A Tolnai Polgári Takarékpénztár jubileuma.** Megemlékeztünk már röviden a Tolnai Polgári Takarékpénztárnak, ennek a virágzó pénzügyintézetnek 25 éves jubileumáról, amely alkalomból az intézet díszes füzeten számolt be 25 éves eredményes működéséről. Maga a jubileumi ünnepség e hó 9-én zajlott le. Az intézet ez alkalommal *Döry Pál* elnöklésével díszülést tartott. Az igazgatóság tartalmas jelentését *Buday János* igazgató olvasta fel. Utána *Döry Pál* alispán mondott magasan szárnyaló beszédet, kiemelve az intézet fontos közgazdasági hivatását, mindenkor humánus eljárását. Nagyhatalú beszéde után *Szily János* indítványára ugy az elnöknek, mint az igazgatóság összes tagjainak jegyzőkönyvi köszönetet szavaztak. A társaság pénzügyintézet nevében *Borsody Lajos*, a Tolnavidéki Takarékpénztár vezérigazgatója üdvözölte a jubiláló intézetet, felhívta az egyetértő együttműködésre. A közgyűlés után 60 terítékű közebed volt, a melyen sikerült beszédeket mondtak: *Döry Pál* a királyné, *Veszprémi Győző* főkönyvelő a még életben lévő három alapító tagra: *Stern Mór*ra, *Vittinger Sándor*ra és *Müller János*ra; *dr. Kiss Miksa Veszprémi* főkönyvelőre, *Buday János* a megjelent vendékekre, *Veszprémi Dezső* tanár, a vendégek nevében az igazgatóságra, *Abrahám Gyula* a felügyelő bizottságra, *Szily János* a felügyelő bizottság elnökére, *dr. Kiss Miksára*, *Stern Mór László* Lajos intézeti ügyészre, végül *Máté Károly* a tisztikarra. A társaság kitünő hangulatban a késő esti órákig együtt maradt.

— **Jegyzői értekezlet.** A központi járási jegyző-egylet f. hó 25-én Decsen tartja meg nyári értekezletét. Az értekezlet után közebed lesz Komaromi Ferenc vendéglőjében.

— **Iroda áthelyezés.** *Dr. Török Ottó* városi ügyész a vármegye utczában volt ügyvédi irodáját a Szegszárdi takarékpénztár házába helyezte át.

— **Helyettesítés.** A központi járási és Szekszárd városi m. kir. állami állatorvos betegsége folytán szükségessé vált helyettesítésével *Apponyi Géza* gróf főispán *Sigora Lajos* törvényhatósági, ennek akadályoztatása esetén *Dobrik Lajos* nyugalmazott járási állatorvost bizta meg.

— **Uj folyóirat.** Vármegyénk sajtója egy új és tekintve irányát, hézagpótló folyóirattal gazdagodik. Folyó hó 20-án indítja meg *dr. Nagy Sándor* ozorai orvos „Természetes Elelmód” című egészségügyi folyóiratát, mely Budapesten, a Szabadság nyomdában készül s minden hó 20-án jelenik meg.

— **Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Balassa Sándor* szigetvári polgáriskolai tanárt, lapunk kiváló munkatársát, kitől e számban is tartalmas közleményt hozunk — a budafoki polgári iskolához helyezte át, a hol alkalmasabb tér nyílik a derék tanárnak képessége kifejtéséhez és fejlesztéséhez.

— **Felsőbb leányiskola Pécssett.** A pécsi Miasszonyunkról nevezett nőzártdában az 1907—8-ik tanév elején megnyílik a felsőbb leányiskola I és V-ik osztálya. Az első osztályba azon növendékek vétetnek fel, kik a negyedik elemi jó sikerrel végezték; az ötödikbe, kik a negyedik polgárit végezték és a francia nyelvet már tanulták. A felvé-

tel aug. 29 és 30-án eszközöltetik. Vidékiek bennlakásra köteleztetnek.

— **Esküvők.** *Laskó Ernő* Temesvár szab. kir. város levéltárnoka, ki szekszárdi származású, e hó 8-án tartotta esküvőjét Temesváron, *Gyöngyössy Ilonkával*, *Gyöngyössy Béla* földbirtokos cányával. Násznapok voltak: *dr. Herczegh Gyula* főorvos és *Heggyessy Zoltán* földbirtokos.

Ifj. *Simalcsik Flórián* nagykereskedő június 2-án esküdött örök hűséget a dunaföldvári róm. kath. nagytemplomban *Csernyánszky Irén* kisasszonynak.

— **Internátus és katonaság.** E kettőnek annyiban van köze egymáshoz, hogy *Apponyi Géza* gróf, főispán átvette az ezekre vonatkozólag, városunk polgármestere által neki átnyújtott kérvényeket. Az elsőt egyenesen elküldötte Eberhardra, hol *Apponyi Albert* közoktatásügyi miniszternek, ki most ott nyaral, a katonaságra vonatkozó kérvényt pedig személyesen fogja átnyújtani *Jekelfalussy* honvédelmi miniszternek.

— **Templomszentelés.** Pécssett, az uj ev. ref. templomot e hó 28-án szentelik fel nagy ünnepélyességgel. Az ev. ref. egyházmegye részéről többek között megjelenik ott *Szabó Károly* országgyűlési képviselő is.

— **Tanítóválasztás.** *Grosch Ödön* gyönki ág. ev. tanítót Lőcsére választották meg tanítónak.

— **Halálozások.** Köztisztletben álló férfi hunyt el a napokban. *Kelemen László* a tamási kir. járásbíró végrehajtója halt meg folyó hó 14-én, életének 71-ik, boldog házasságának 47-ik évében, hosszú és kinos szenvedés után. Temetése folyó hó 15-én d. u. 3 órakor, a róm. kath. egyház szertartásai szerint, nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytban *dr. Kiss Ernő* ügyvéd, tb. ügyész apósát vesztette el. Elhunytát rajta kívül gyászolják még: *Özv. Kelemen Lászlóné* szül. *Till Erzsébet* neje, *dr. Kiss Ernőné* szül. *Kelemen Brigitta* leánya, *özv. Kelemen Gyuláné* szül. *Kuczor Julia* menyje, *Kapossy Györgyné* szül. *Kelemen Brigitta* testvére, *Kiss Ernő*, *Kiss István*, *Kiss Erzsike*, *Kiss Margitka*, *Kiss Magduska* és *Kelemen Bandika* unokái.

Mély részvételt vesszük a hírt, hogy *Butyka Károly*, dunaföldvári gazdasági szaktanító f. hó 17-én váratlanul meghalt. A legképzettebb tanítók egyike volt s dunaföldvári működésével bámulatos eredményeket produkált. A múlt hó 27-iki tanítógyűlésen még érdekes szakelőadást tartott. A derék tanító elhunytáról a dunaföldvári közs. iskolaszék a következő gyászjelentést adta ki: A dunaföldvári községi iskola zék elnöke, ugy a maga, mint tagtársai, a község és a család nevében mély szív-fájdalon mal jelenti *Butyka Károly* gazdasági szaktanítónak, a dunaföldvári önálló gazdasági ismételő iskola vezetőjének és megalkotójának, fáradhatatlan munkálkodása közepette, életének 30 dik, boldog házasságának 6-dik évében rövid, de súlyos szenvedés után, július 17-én d. u. 3 órakor történt szomorú elhunytát. A boldgult tetemei július 19-én d. u. 5 órakor a gazdasági iskola épületéből lesznek a Homok külvárosi ev. ref. sirkertben örök nyugalomra elhelyezve. Dunaföldvár, 1907. július hó 17-én. Legyen áldott emléke!!

— **Postagyakornok jelölt pályázat.** A m. kir. posta távirda és távbeszélőnél betöltendő 100 gyakornok jelölti állásra a kereskedelmi miniszter pályázatot hirdet. Ezen állásokra azok az ifjak pályázhatnak, a kik középiskolát vagy ezzel egyenrangú más tanintézetet érettségi vizsgával sikeresen elvégezték, 18-ik életévüket betöltötték és magyar állampolgárok. Ezen feltételeken kívül pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fűddhetlen előéletüket, közzhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép, egészséges, a posta távirda és távbeszélő szolgálatra testileg is alkalmas voltak igazolni tartoznak. Továbbá azok, a kik középiskolát az 1906—1907-iki tanévet megelőzőleg végezték, tartoznak azt is kimutatni, hogy azóta hol voltak, mivel foglalatostokdakt. A sajátkezüleg irt folyamodványokat a már közszolgálatban állók előjáró hatóságuk, mások pedig az illetékes főszolgabíró vagy polgármester útján augusztus hó 1-éig, ahhoz képest hogy alkalmaztatást hol

óhajtának nyerni, a budapesti, kassai, kolozsvári, nagyvárad, pécsi, pozsonyi, soproni, temesvári vagy zágrábi posta és távirat igazgatóságához nyújtják be.

— **Pénztárvizsgálat.** Báró *Jeszenszky* Ödön dr., szolgabíró e hó 10-én *Bloch* Miksa járási számvevő közbejöttével Gerjen község pénztárát és ügykezelését megvizsgálta és azt példás rendben találta.

— **Kettős esküvő.** Kettős esküvő lesz e hó 23-án Keszthelyen. *Csathó* Alajos polgáriskolai tanár és neje *Wolf* Janka urnó Irénke leányát *Párkányi* Lajos uradalmi intéző, — *Lenke* leányát pedig *Varga* Ödön ugyan csak uradalmi intéző e napon vezeti oltárhoz.

— **Házfelavatás.** Némethölly nagyközségben, Baranya vármegyében — mint onnan bennünket értesítene — legényegyleti házfelavatás volt július hó 14-én. A legényegyletet *Streicher* József, jelenleg paksi apát-plébános alapította némethöllyi plébános korában, 1889-ben. A jelenlegi plébános és elnök *Plank* Kamil tevékenysége s biztatására az egylet 1905-ben háztelket vett egy rozoga házzal 11,000 koronáért, s teljesen modern új legényegyletet épített 13,000 kor. költség előiránnyal s 3000 kor. mellékiadásokkal. Az egyletnek van 200 pártoló s 50—70 közötti rendes tagja. A házfelavatást ö Mlt. a püspök képviselője *Wajdits* Gyula prépost-kanonok, egyházm. főtanfelügyelő végezte fényes segédlettel s magas szárnyalású beszéd kíséretében. Az ünnepély előestéjén kijött *Benyóvszky* Mór Baranya vm. népszerű főispánja, ki este kíséretével *Plank* K. plébános vendége volt s a herceg Montenuovo-féle kastélyba volt elszállásolva. Az ünnepély napján kimagasló volt a vendégegyletek díszes felvonulása, zászlók és egyleti jelvényekkel, a fényes isteni tisztelet, a házatáznál *Plank* K. elnök kiváló szónoki hévvel előadott, korszerű példák s hasonlatokban bővelkedő ünnepi beszéde; délben 140 terítékű bankett volt, a melyen a főispán a királyra, *Plank* K. a főispánra, majd a kegyuraságra s tevékeny tisztjeire, *Dubniczky* káplán *Dévai* tanító dalárda karmesterre, a főispán a község vezérférfiakra, *Szinkovich* főbíró a püspökre, *Wajdits* a nagyközség derék polgáira, *Sziberth* ügyvéd *Plank* K. plébános elnökre, *Streicher* alapítóira s *Kubinyi* emlékére, *Teleky* jegyző a vendégekre s *Schneider* József a főszolgabíróra mondottak felköszöntőket viharos taps és lelkesedés közepett. Délután változatos programmal kerti ünnepély volt, este 1/29 órakor előadta az ifjúság Rátkay „Felhő Klári”-ját s befejezésül *Dévai* karmester remekelt dalárdájával, Huternek „Őseink emléke” című hazafias éneke előadásával. A kerti ünnepély 120 koronát, az esti színelőadás 400 koronát jövedelmezett, ö Mlt. a Püspök 200 koronát adományozott, kisebb adományokból befolyt 34 korona. Összes bevétel volt tehát 754 korona. Hála és köszönet legyen mondva a nemes szívű Főpásztornak s minden jötevőnek, valamint mindazoknak, kik megjelenésökkel az ünnepély fényét s a kath. legényegyleti ügyet pártolni kegyesek voltak.

— **Eljegyzés.** *Kiss* Pál, paksi tekintélyes kereskedő e hó 27-én tartotta eljegyzését *Kern* József paksi földbirtokos *Annuska* leányával.

Nemesbükki *Mikecz* Endre, szekszárdi pénzügyi számgyakornok ma tartja eljegyzését *Mehrwerth* Margit úrnővel, *Mehrwerth* Ágoston kir. törvényszéki irodatiszt leányával.

— **Fogorvos.** *Kovács* J. értesíti a n. é. közönséget, hogy 3-4 nap múlva hazáérkezik és működését Vásártér utcai lakásán (a gimnáziummal szemben) újból megkezdi.

— **A tolnamegyei lökedvelők díja a pécsi kiállításán.** A tolnamegyei lökedvelők ismét, érdekes és értékes jutalom tárgyakat ajánltak fel a Pécsen augusztus 5-6-án tartandó löversenyre.

— **Segédlelkészek elhelyezése.** A pécsi egyházmegye segédlelkészei a pécsi püspök által a következő állomásokra helyeztetek át: *Bende* József Villányról Hercegszöllőre, *Csonkay* Béla Szászvárról Faddra, *Fövenyessy*

*Pál* ujm. Bogdására, *Gere* Gábor ujm. Vaiszlóra, *Helényi* Alajos Kajdacsról Tolnára, *Hofmann* Károly subsidiarius Kocsoláról Laskafalura káplának, *Hortobágyi* József Püspöknapáról Szekesra, *Horváth* János Vaiszlórol Mohácsbelvárosba, *Jung* Ádám Laskafaluról Somberekre, *Kalauz* Elemér ujm. Kajdacsra, *Kerboll* Károly ujm. Abaligetre, *Körmendy* Izidor Bogdásáról Püspöknapásra, *Lippai* Ferencz ujm. Gödrére, *Nagy* István Gödréről Szászvárra, *Reinhardt* György Tolnárol Magyarországra, *Tolnai* Bertalan Hercegszöllőrol Villányra, *Hoffer* Gergely Kocsolára kíséret segédlelkészek küldetett ki.

— **Városház kibővítés.** A szekszárdi városház átalakításának tanulmányozására kiküldött bizottság folyó hó 18-án dr. *Hirling* Ádám polgármester elnöke alatt tartott ülésen úgy határozott, hogy az épületnek az udvarra emelet magasságban való kiépítését javasolja a képviselőtestületnek, a mi a legolcsóbb módnak kínálkozik s amellyel a szükséges helyiségek is biztosíthatók. A nagyterem eddigi helyén marad s megnagyobbítása céljából az előépítményt szélesebbre építik. A tervek elkészítésével *Dicenty* László építész biztá meg.

— **Új szabályrendelet.** A belügyminiszter jóváhagyta a vármegyének a járműveknek jelzőtáblával való ellátása tárgyában hozott szabályrendeletét. E szerint a vármegye területén az összes járműveket, kivéve a személyszállításra szolgáló kocsikat, a jármű jobb oldalán a tulajdonosnak nevét és lakóhelyét fekete alapon fehér és pedig 5 cm. hosszúságú és 1 cm. szélességű betűkkel feltüntetni *magyar* nyelvű jelzőtáblákkal kell ellátni. A szabályrendelet augusztus 20-án lép hatályba s az ellene vétők 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendők.

— **Házasság.** *Schlesinger* Jenő szekszárdi kereskedő folyó hó 28-án köt házasságot Tamásiban *Rosenspitz* Jakab ottani kereskedő leányával, *Zsófikával*.

— **A főszolgabíró nem tréfál.** Nagy feltűnést keltett Kurdon, hogy *Szabó* Mihály helyettes bírót, a község egyik legtekintélyesebb polgárát a csendőrök Dombóvárra kísérték. *Szabó* ugyanis *Hamvay* Ödön képviselőjelölt kortese volt, a ki bukása után azzal vádolta, hogy a reábizott kortespénzt saját céljaira fordította, szóval elsikkasztotta. Az ügyészség megkeresésére *Reich* Oszkár szolgabíró kihallgatás végett megidézte *Szabó* Mihályt, de az talán igaza tudatában, talán mert nem tartotta érdemesnek *Hamvay* miatt Dombóvárra utazni, nem jelent meg. Így történt azután, hogy a szolgabíró elővezetette, s megmagyarázta neki, hogy a hatósági parancsnak akkor is engedelmessé kell, ha semmisségről van szó.

— **Kocsiposta.** Sióagárd község folyó évi augusztus 1-jétől kezdve kocsipostát kap.

— **Penzküldés Amerikába.** Nemesak Amerikából jön a pénz, de oda is sokat küldenek. Mivel azonban sok baj van a postautalványokkal a belügyminiszter a következő rendeletet intézte a vármegyék alispánjához: „A New Yorki cs. és kir. főkonzulátus ismételt panasz tárgyává tette, hogy a Magyarországról címére érkezett penzküldemények rendeltetésére iránt a legtöbb esetben csak hosszadalmas levelezés útján tud tájékozást nyerni. Az észak-amerikai egyesült államokban ugyanis a postautalványokat a félnek nem kézbesítik, hanem a postahivatalok azokat maguknak tartják, a postautalványon levő közleményeket és a pénz rendeltetésére vonatkozó netáni feljegyzéseket pedig figyelembe egyáltalán nem veszik. Felhívom ennek következtében a czímet, miszerint, hirdalpok útján és más alkalmas módon figyelmeztesse a nagyközönséget, hogy saját érdekében cselekszik, ha az egyesült-államokban székelő cs. és kir. konzuli képviselőségekhez intézett kisebb összegű penzküldeményeket levélbélyegekben, a nagyobb összegű penzküldeményeket pedig bankutalványokban (magyar bankoknak ottani bankintézetekre checkekben) és pedig olyan ajánlott zárt-levelekben küldi, melyekben a penzküldemény rendeltetése pontosan le van írva. — Budapest, 1907 évi június hó 25-én. *Andrássy* s. k.”

— **Máramarosi iparcikkok.** Néhány nap óta érdekes látványt nyújtanak Pirnitzer József és fiai cég áruházának kirakatai, melyekben a máramaros megyei államilag segélyezett szövő- és himző tanműhely készítményei láthatók. Nevezett cég, mely a hazai iparcikkok terjesztését tűzte ki feladatául az említett intézet készítményeinek bizományi lerakatát fogadta el és a kiváló izlésű és minőségű szőnyegek, himzett terítők, párnatakarók, zubbonyok, táskák stb. elárulására vállalkozott. Közönségünk hazafias kötelességet teljesít, a midőn a felvidék szegény, de értelmes és munkás népét iparcikkjai vásárlása által segíve és ezáltal is hozzájárul, hogy a hazánkra oly végtelen kivándorlási áramlatnak gát vettessék.

— **Munkásbiztosítás.** Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907 évi XIX. t. cz. július 1-én lépett életbe. Az új törvény szerint a munkásbiztosító pénztárak felügyeletére és ellenőrzésére s általában a munkás biztosítási ügy központi vezetésére a törvény állami munkás biztosítási hivatalt létesített, mely működését július 1-én szintén megkezdette.

— **A lövöldözés ellen.** Szekszárd város rendőrkapitánya a város belterületén való lövöldözéstől való tartózkodásra hívja fel a lakosságot. Közli egyszersmind a törvény büntető rendelkezéseit melyek szerint száz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: 1. aki a hatóság tilalma ellen valamely községben vagy ennek közvetlen közelében lö; 2. aki lőfegyvert használatra vagy töltött lőfegyvert felügyeletre olyan egyénnek enged át, aki az erre szükséges jártassággal vagy értelmi tehetséggel nem bír.

— **Elfogott sikkasztó postamesternő.** *Réti* Sándorné sz. *Ódor* Mária 1904. évben a keszöhidegkuti postahivatalban mint postamesternő volt alkalmazásban s férjének közreműködésével 2139 kor. 55 fillért elsikkasztott, aminek utána mindketten megszöktek. Eleinte az a hír volt felülük elterjedve, hogy Amerikán vették útjokat. Ez azonban nem bizonyult valósnak, f. hó 17-én a kaposvári főszolgabíró letartóztatta őket s onnan Szekszárdra fogják őket kísérni.

— **Vasúti hozzájárulás.** A bátaszék—mohács—baranyavár—pélmonostori helyi érdekű vasut engedélyese *Pallós* Ignác budapesti építési vállalkozó kérvényt adott be Szekszárd r. t. város képviselőtestületéhez, melyben a tervezett vasut r. t. által kibocsátandó törzsrészvények ellenében 50,000 korona hozzájárulási összeg megszavazását kéri. Városunk közvetlenül is érdekelve van e vasutvonal megépítésénél, mert a sárbovárd—szekszárdi vonal van hivatva az építendő új vasut felhasználásával a budapest—boszniai forgalmat lebonyolítani s így megszűnnék az az anomália, hogy a személy és teheráru forgalom vegyes vonatokkal bonyolítottassék le, mert a forgalom remélhető megnövekedése bizonyossá teszi a gyorsjáratu külön személyvonatok behozását.

— **Becsületes megaláló.** *Fischl* József gerjéni lakos e hó 15-én a paksi vásárra jövet az úton elvesztette 250 koronát tartalmazó pénztárcáját. *Dömény* János gerjéni lakos azt megtalálta és a károsultnak hiány nélkül visszaadta.

— **Kézre került postacsomag-tolvaj.** Megirtuk lapunk 37-ik számában, hogy a műzsi vasúti állomás váróterméből a tolnai postaküldöncz által ott elhelyezett posta csomagot ismeretlen tettes ellopta. A csendőrségnek sikerült a tolvajt *Horváth* József Bugyina műzsi lakos Verona nevű 13 éves leánya személyében kézre keríteni.

— **Szerencsétlenség a téglagyárban.** *Gyenes* Erzsé mázai lakos hajadonnak jobb lábát, térdén alul a földzúzó gép fogaskereke a mázai téglagyárban elszakította. Azonnali orvos segélylyel sikerült életét megmenteni, de műtétet kell rajta végezni, ezért a szekszárdi Ferencz-kórházba szállították.

— **Ellopott uradalmi pénztár.** Vakmerő betörést követtek el pénteken éjjel *Széchenyi* Bertalan gróf esertői uradalmában. Eddig még ismeretlen tettesek pénteken éjjel kiásták *Schumayer* Béla uradalmi intéző irodahelyi-

ségének falát és az ott elhelyezett Wertheim szekrényt ellopták. A nagy vaspénztárt kicipeltek a kertbe és ott kísérelték meg annak fölnyitását. A nagy zajra fölébredt az intéző és a fölvert cselédséggel elriasztotta a betörőket, akik kénytelenek voltak zsákmányuk hátrahagyásával elmenekülni. A pénztárban nagy összeg volt, de a betörők nem férhettek hozzá. A csendőrség erélyesen nyomozza most a tetteseket.

— **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

— **A vigyázatlanság áldozata.** A Varsád községhez tartozó rudolfmajori csőszházban egy emberélete esett áldozatul a társa vigyázatlanságának. *Molnár Gyula* juhász igazgatta az elsőli nem akaró forgópisztolyát, amely eközben véletlenül elsült. A lövés *Kovács József* 23 éves kocsist találta a hasán és pedig oly súlyosan, hogy bekellett szállítani a szekszárdi Ferencz korbázza, ahol mult szombaton este belehalt sérülésébe. A vigyázatlan juhász ellen megindították az eljárást.

— **Az állatseregletből.** Elég érdekes látványosságot nyújtott mult szerdán az itt időző Koczka-féle állatsereglet. *Bencez János* helybeli borbély-mester megborotválta annak rendje-módja szerint az állatszelidítőt, de nem az oroszlan ketrecben, hanem a hiénák és farkasok között. A vállalkozás sikerült. Kifogástalanul működött a borbély kezében a borotva, az állatszelidítőben meg a korbács. A fenevadak nem szívesen látták az idegen vendéget társaságukban, de még a morgásukat is elnémitotta a kegyetlen ostorcsapás. A közönség elmés megjegyzésekkel szórakoztatta a ketrecben borotváló *Bencez Jánost*, ki azonban nem ért rá válaszolni a közbeszólóknak. Dolga végeztével áldomást ittak a szelidítővel, azután kiszabadulhatott a kellemetlen társaságból. Az állatsereglet innen Tolnára megy, hol esüttörtökön kezdi meg előadásait.

— **Öngyilkosság.** *Beda János* gerjени lakos e hó 13-án ismeretlen okból a padlásán felakasztotta magát. Orvosrendőri jelentés szerint az öngyilkoson más küllerőszak nyoma nem volt található.

— **A ki az apját lopja meg.** A csendőrség a napokban hozta be az ügyészség fogházába *Csomor Sándor* 19 éves simontornyai legényt, a kit az apja feljelentésére fogtak el. A fiu ugyanis világot akart látni és felhasználva szülei távollétét, 210 korona pénzt és többféle ruhaneműt magához véve, befogta atyja lovait s megindult Budapest felé. Utjában azonban megállította a csendőrség, mely a károsult apa feljelentésére elfogta a megdöglötlan ifjút.

— **Fiatal bicskázó.** Faddon *Vida József* hasonnevű 11 éves fia, a vele egykoru *Bali Julit*, *Bali Jánosnak* a Dunán ruhát mosó leányát, késsel a hátán életveszélyesen megsebezte. A fiu és a kis leány a fiu csintalankodása miatt összepörült s mikor a leány a fiut csufolta, ez késével neki rontott a leánynak és súlyos sebeket ejtett rajta. A kis *Vidát* a csendőrség bezsállította a kir. ügyészség fogházába.

— **Rendőri hírek. Ló tolvajok.** *Dobó János* bítaszéki lakostól f. hó 14-én ismeretlen tettesek egy 400 korona, *Kalányos András* rétfarki cigánytelepi lakostól f. hó 16-án egy darab 200 korona értékű lovat elloptak. — **Meglopta az apját.** *Zsigmond Magdolna* férj. *Knel Jánosné* decsi lakos, mig atyja Várdombon járt 57 liter bort a felügyeletére bizott pinczéből ellopott és azt *Martinovszki Istvánné* pinczejében rejtette el.

— **Tűz. Krémer** *Jakab* alsónánai lakos tanyája leégett. A gyanu az, hogy a jól bebiztosított tanyát maga a tulajdonos gyújtotta fel. — **Verekedés.** *Deák Pál* és ifj. *Sz. Varga András* öcsényi legények a Brucker-féle korezmában nézeteltérésre jutottak, amelyet ősi szokás szerint úgy oldottak meg, hogy *Deák Pál* súlyos szurással maradt a korezma padlóján.

## Derü a törvényszéken.

— Targyalási epizódok. —

**Elnök:** Tudja-e mivel van vádolva?  
**Nagy József:** Könyv nélkül nem tudom.

**Elnök:** Miért nyomta *Köles Pálnak* oldalába a kést?

**Békuk László:** Azért mert az orromat a szájába vette és tisztára megette volna, hogyha oldalba nem biztatom.

**Elnök:** (K. sértetthez, aki nagyon sokat beszél) Nana ne beszéljen olyan sokat, egyelőre amit nem kérdek, csak arra feleljen.

**Elnök:** Miért volt ön büntetve?  
**Hudák J.:** Rendőr pofozás — vétsége miatt.

**Elnök:** Ács Mihály, miért ütötte ön pofon — *Kruták Mihályt*?

**Ács:** Én csak szerelemből és nem haragból tettem.

**Kruták** (közbe szól). Hát kérem akkor én is csak szerelemből nyomtam belé a kést.

**Elnök:** Özvegy maga?  
**Veiszné:** Olyan forma, mert az uram mindig ágyban fekvő beteg.

**Elnök:** Na hallja, a fia már beismeri a lopást, hát maga beismeri-e már, hogy ott volt.

**Orsós Tóth Péter** (czigány): Hát . . . inkább én házsudjak, mint a nagyságos ur.

**Elnök:** (Vádlatához, aki alaposan elverte a szeretője apját): Hát maga vasvillával jár udvarolni.

**Ormós:** Hát kérem, igen, mert az ami kenyerünk.

**Sértett:** Na inkább kövel dobált volna, mint ilyen kenyérral.

**E.:** Irja le milyen volt a *Gacsályi* ellopott siremléke.

**Davidá** temetőőr: Nem tudom kérem, mert nem tanultam írni.

**E.:** Bünyösnek érzi magát?  
**Mucus Molnár:** nem érzem, mert mihelyt megtalálták nállam a lopott tengerit, azonnal beismertem a lopást.

**E.:** Hogy történt a verekezés?

**Izsák Ignác:** Ugy kérem, hogy a korezmában összepofozkodtunk, azután kilökdösödtünk, az udvaron pedig meggyilkoltuk egymást, mert nagy volt bennünk a pálinka ereje.

**E.:** A maga vallomásában előszeretettől is van szó, tudja maga mi az az előszeretett?

**Kovács Mária:** Hát az kérem alásan, hogy *Nagy János* az előtt is szerette *Julit*, mielőtt még feleségül vette volna.

**E.:** Igaz, hogy *Gabri Juli* részeg volt mikor lopott, érzett rajta a pálinka?

**Event** *Jakab:* Én nem szagoltam, a vásárban nem lehet minden asszonyt megszagolni.

**E.:** Milyen rokona önnek *Fányi Lukács*?

**Bartók:** Annyiban rokonom, hogy a feleségem testvérének a szeretője.

## Muzeum, közintézetek ügyei.

**Ajándék a muzeumnak.** *Dr. Frühwirth Jenő* Tamásiból öt darab vászonkorsót, a székes főváros tanácsa „Budapest régiségi”

czimü műnek IX-ik kötetét, *Cs. Vajda Sándor* gerjени lakos egyrégi teknőbölcsőt ajánlódokozott a muzeumnak.

**A muzeumot látogató közönséget** figyelmeztetjük, hogy a botok és esernyők s egyéb tárgyak a muzeum szolgánál hagyandók; a tárgyakért darabonként 10 fillér fizetendő a szolgának őrzési díjul.

## TANÜGYI HIREK.

### Az óvo- és tankötelesek összeírása.

Az óvo- és tankötelesek összeírására vonatkozólag az új miniszteri rendelet és utasítás a vármegye közigazgatásági bizottságához már megérkezett.

A miniszteri rendelet mely 1907. július 8-án 2085 eln. sz. alatt van keltezve,

1. az 1902. évi 4,120/eln. sz. rendelettel kiadott utasítást egész terjedelmében hatályon kívül helyezi,

2. az új utasítást a szükséges nyomtatványokkal együtt a m. kir. központi statisztikai hivatal fogja augusztus hó folyamán a községeknek megküldeni;

3. az 1907/8 tanévi összeírást a bizottság haladéktalanul elrendelni tartozik;

4. az összeírás az iskolai beiratások után eszközendő és csupán az iskolába be nem iratkozott tanköteleseket kell összeírni, az iskolába már beiratkozott tanköteleseknek házról-házra való összeírása ellenben feleslegessé vált.

5. az óvóköteles koru gyermekek összeírását általánosságban teljesen mellőzi s csupán a szükséghez mérten felmerülő esetekre korlátozza az utasítás,

6. az összeírásnak az iskolai naplókkal, ugyszintén a népszámlási lapokkal való utólagos egybevetése elmarad; ehelyett az iskolába be nem iratkozott tankötelesek összeírásának ellenőrzésére, az iskolák vezetői által a beiratkozott tankötelesekről kiállított név-és lakásjegyzékek szolgálnak;

7. az iskolában be nem iratkozott tankötelesek összeírásánál, valamint az A mintájú jegyzékek kitöltésénél nem a szülő vagy más gondviselő lakása, hanem magának a tankötelesnek akkori rendes lakása vételik alapul, miáltal a B. mintájú bizonyítvány kiállítása szükségtelen;

8. a 15. évnél idősebb tanoncok ott is tanköteleseknek tekintetnek, ahol tanoncziskola nincs; az iskolából kilépő s elköltöző tankötelesnek nyilvántartása elrendeltetik, a D. kimutatás elhagyandó, a H. kimutatás csak az iskolába be nem iratkozott tankötelesekről állittatik ki;

9. az 1907/8 tanévtől kezdődőleg az óvókötelesek kivételesen csak abban az esetben irandók össze, ha házról-házra való összeírásukat különleges szempontok szükségessé teszik. Az összeírás szándékáról a község tartozik előzetesen a közigazgatási bizottságnak jelentést tenni;

10. az óvóköteleseknek házról-házra való összeírását a bizottság saját hatáskörében is elrendelheti, mit a község saját költségén teljesíteni tartozik, mire megfelelően módosított szövegű összeírási lapok vannak, amely lapra azt a kérdést is fel kell venni, hogy részese-e az óvóköteles otthon szülői vagy megfelelő gondozásban vagy nem. Nyomtatványok a statisztikai hivataltól kérendők, hol kellő utbaigazítás is adatik;

11. óvodába beiratkozott óvókötelesek óvodába járásának ellenőrzésére, illetőleg igazolatlan mulasztásaik kimutatására az F/1-mintájú mulasztási kimutatás szolgál. Az óvónő köteles a kimutatást minden hó 15-én és a hó utolsó napján az elmúlt félhónapban igazolatlanul mulasztott óvókötelesekről kiállítani s azt a következő napon az óvodai felügyelő bizottságnak, gondnokságnak, iskolaszéknek, kézbesítő könyv mellett átszolgáltatni. A bizottság a mulasztást felülvizsgálja, az első ízben mulasztó gyermekek szülőit megint, ennek megtörténtét bevezetve, a kimutatást láttamozás után 3 napon belül, kézbesítő könyv mellett a községi előljáráshoz átteszi. A község az igazolatlanul ism-

telten mulasztó gyermekek szüleivel szemben az 1891 évi XV. t. c. 4. §-a értelmében jár el. Az óvodai igazolatlan mulasztások a G. nyilvántartó könyvbe bevezetendők.

Az új utasításban mindenféle minta megvan, valamint a statisztikai kimutatás is, ezt az elnökök és a tanítók a községnél megnézhetik.

Mivel a többi szükséges intézkedés is benne lesz a kiadandó új utasításban azokat közölni fölöslegesnek tartom.

Nagy Béla.

### Tanítógyűlés.

A tolnai ev. ref. egyházmegye tanító-egyesülete f. hó 16-án délelőtt tartotta Szekszárdon, a polgári finiskola rajztermében évi rendes közgyűlést.

A nagyszámu tanítószágon kívül megjelent a gyűlésen *Tihanyi Domokos* kir. tan., tanfelügyelő, *Varasdy Lajos* nyugalmazott kir. tanfelügyelő és több lelkész is.

Az ének és ima után elnöki megnyitó következett. *Bocskár Ferencz* elnök melegen üdvözölte a megjelent tagokat s kérte őket, hogy érdeklődésüket a jövőben is tartsák meg, sőt azt fokozzák. A tisztikar 3 éves megbízatása lejárván, új választás következett.

Elnöknek *Bocskár Ferencz* alsónyéki, alelnöknek *Tantó Imre* kölesdi, főjegyzőnek *Rátz Gyula* szekszárdi és jegyzőnek *Karsay Gyula* ücsényi tanító választott meg. Választmányi tagok lettek: *Győry János*, *Szegő István* és *Koroknay István*.

*Tantó Imre* gyönyörű beszédben emlékezett meg *Buzás István* kölesdi elhunyt tanítóról.

A köz- és gyámpénztár, valamint a könyvtár állapota rendben van.

*Bocskár Ferencz* remek beszédben méltatta a pontos iskoláztatást és kiemelte azt, hogy a mulasztókat gyorsan és szigorúan kellene büntetni, de sajnos elvéve egy-két helyen a község előjárósága ez ügyben késedelmesen és enyhén jár el, miért is orvoslást kér. A jelen lévő kir. tanácsos, tanfelügyelő megígérte az intézkedést, mit a közg. bizottság 2295/1907 kb. számu határozatában már meg is találunk. A rendes folyóügyek elintézése után társasbéd volt, hol számos felköszöntő hangzott el.

**Gazdasági tanfolyamra felvétel.** Tolnavármegyéből az adai gazdasági tanfolyamra *Kring Ödön* gyónki ág. ev., *Hochsteiger József* zombai rk., *Pákolicz Mihály* paksi rk., a szabadkaira *Szabó Béla* alsónyéki ev. ref. tanító vétetett fel. A tanfolyam egy hónapig tart. Államsegély 100 korona.

**Állami új óvodák.** A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter értesítette Tolnavármegye kir. tanfelügyelőjét, hogy Bata községben hajlandó 2 állami óvodát felállítani, mely célból fizeti az óvónőket, a dajkákat, az első felszerelést, vagyis a butorzatot és megadja az összes játszó eszközöket. Azonfölül a községnak átengedi a 3%-os óvodai pótdát az építési kölcsön törlesztésére. Kíván azonban épületet, annak állandó jövedelmében tartását, fűtését, tisztogatását, tűzkár ellen biztosítását és a 24—24 koronás fenntartói díj biztosítását, mit Bata meg is ajánlott, így az épületek elkészülte után az állomások be lesznek töltve.

**Pénztár vizsgálat.** *Tihanyi Domokos* kir. tanácsos, tanfelügyelő, f. hó 15-én délután megvizsgálta a szekszárdi polgári iskola pénztárát és azt teljesen rendben találta.

**Menedékházvezetőnői választás.** A kétyi községi állandó menedékházvezetőnői állomásra *Pflug Janka* szekszárdi lakos választott meg.

**Korpótlék kérvények.** A kisdorogi rk. iskolaszék korpótlék kérvényét a vallás és

közoktatásügyi miniszter visszautasította azaz, hogy az új utasítás megjelenése után folyamodjék államsegélyért. Itt jegyezzük meg, hogy mihelyt az új utasítás megjelenik, a közigazgatási bizottság a felszerelés módjáról értesíteni fogja az iskolaszéki elnököket és az meg fog jelenni a helybeli lapokban és a Néptanítók Lapjában is, addig türelemmel legyenek az érdeklődők, hisz 1907 július 1-től visszamenőleg ugyanis megadják az államsegélyt. A kérvénnyel nem késnek el.

**Adomány.** A sárszentlőrinczi községi hitelszövetkezet a sárszentlőrinczi ág. hitv. ev. iskolaszéknek 655, az uzdorjádi községi iskolaszéknek 210 koronát, — a szegény iskolás gyermekek felruházására szánt alapítványként, végre az Eötvös-alapnak 35 korona segélyt adományozott.

**Iskolajavítás.** A görbői izr. iskolaszék jelenlegi iskoláját 1000 korona költséggel újjaalakíttatja.

### Tanító urak figyelmébe!

Az új miniszteri rendelet értelmében a kor- és nyugdíjpótlék felvételéhez szükséges nyugták kaphatók

**Báter János könyvkereskedésében**  
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

### MULATSÁGOK.

**A högyészi kath. legényegylet 1907. évi július hó 28-án méltóságos Apponyi Géza gróf ur „Nyulás” nevű erdejében, erdei táncvigalmat rendez. Kezdeté délután 5 órakor. Belépő díj: személyjegy 1 kor. 20 fill. családjegy 3 kor. rendes tag 60 fill. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság az egylet helyiségében tartatik.**

### GAZDASÁG.

**Tolnavármegyei tenyészállatok a pécsi kiállításon.** A híres bonyhádi tájfajta állatok pompás kollektív kiállításban lesznek bemutatva f. évi augusztus 1-től 9-éig a pécsi kiállításon. A remek szép példányokat a Tolnamegyei Gazd. Egylet által kiküldött bizottság, *Molnár József* gazd. egyleti titkár közbenjöttével a Högyészen tartott állatvásáron válogatta ki. Összesen 12 drb tenyészmarhát indítanak e hó 30-án utnak, hogy a jövő hó 1-ére már Pécsen legyenek. És pedig kis Tormásról 5 darabot. (A szép állatok gazdái: *Kirchner Jakab*, id. és ifjú *Kehl Lajos*, Murgáról 3 drbot, (*Werner János* és *Schäfer Márton* tulajdona), Kakasról 1 (*Kiefer Péter*), Gyulajról 1 (*Kelemen Szili* József), Mőcsényből 1 (*Szib András*), Mőzsről 1 (*Klem Péter*). A legolcsóbb egy két éves üsző 800 korona, a legdrágább tenyészállat egy 7 éves tehén *Klem János* műzsi lakosé: 3000 korona.

**Szőlészeti kongresszus előadások.** A Pécsen f. évi szeptember 20, 21. és 22-én tartandó szakelőadások tartására felkértek közül előadásaik címét eddig a következő előadók hozták a MSzOE. igazgatóságának tudomására: *Drucker Jenő* dr. „A borfogyasztás népszerűsítéséről” *Molnár István* dr. a „Munkáskérdésről”, *Pösch Gyula* dr. „A warrans kérdésről”, *Istvánffy Gyula* dr. „Szövetkezési tanulmányok a szőlő fásoltásáról” és *Szilágyi János* „Az amerikai hibridekről szerzett hazai tapasztalatok” címmel fog értekezni. Az előadások kivonatos szövege augusztus hóban fog kinyomattatni és a kongresszusra jelentkező tagoknak megküldetni.

### Szerkesztői üzenetek.

**Sz. Kálmán Pinczehely.** A második versszak döcögő második sorát ki kellene igazítani. A „barna” szót ugyanis kegyetlenül ketté vágja a metszet. Még aztán miért szomorú a barna flu, ha reá mosolyog a kaposparti kis leány?

### HIRDETÉSEK.

## Hirdetmény.

A Tolnamegyei Takarékos és Hitelbank r. t. ezennel közhirrre teszi, hogy **betétek után f. é. augusztus 1-től kezdve**

## 4% kamatot

fizet és a tőkekamatadót is az intézet viseli.

## Nyári mulatságokra

lampionok, képes levelezőlapok, confetti és serpentin legjutányosabb árban

**Levélpapírok** egyszerű és disz-dobozokban a legesinosabb kivitelben

**Írószerek** a legjobb minőségben, nagy választékban

**Irodalmi művek** kedvező részlet-fizetésre

Községi, közigazgatási, lelkészi stb.

**Nyomtatványok** a legjutányosabb árakon beszerezhetőek

**Vidéki rendelések** gyorsan és pontosan eszközöltetnek

## Báter János

könyvnyomdájában, könyv-, papír-, rajz- és írószer-kereskedésében.

**Szekszárd, Kaszinó-bazár.**

## Hirdetmény.

A „Szekszárdi Takarékpénztár” igazgatósága közhirrre teszi és e hirdetmény útján kívánja értesíteni t. betéteseit, hogy a pénzpiacz huzamos ideig tartó megdrágulása következtében **f. évi augusztus hó 1-től fogva betétei kamatlábát** további rendelkezésig

**1 1/2 %-kal felemeli.**

E szerint a betétek után f. évi aug. hó 1-től fogva a kamatláb 4% és a tőkekamat-adót az intézet a sajátjából fedezi.

Kelt Szekszárdon, 1907 július 19.

**A „Szekszárdi Takarékpénztár” igazgatósága.**

Ideális arcz-crème a **zsirtalan**  
**DIANA ARCZKENŐCS**  
nappali használatra.

Az arcznak üde színt kölcsönöz és  
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a **zsirszerű**  
**DIANA ARCZKENŐCS**  
szepítő, májfolt és mindennemű arc-  
tisztátalanság ellen.

Ara 1 korona.

Diana szappan 70 fillér.

**Diana hölgypor 1 kor.**

Kapható:

**Szeghy Sándor gyógyszer-tárá-**  
**ban Szekszárdon. 24-25**

## Bérbeadó vendéglő.

A vasuti állomáshoz közel fekvő  
jó forgalmu, modern berendezésű ven-  
déglő, szép nyári helyiséggel, minden  
elfogadható feltétel mellett azonnali  
átvételtre bérbeadó.

Bővebbet

**Komáromi Ferencz**

tulajdonosnál

3-3

**Döcs (Tolnamegye.)**

## Három utczai szoba

előszoba

— a hozzátartozó mellékhelyiségekkel  
együtt — **szept. 29-re kiadó.**

2-2

**Özv. Lőrinczy Józsefné.**

## Női kalapdivatterem

Szekszárd és vidéke tisztelt hölgy-  
közönségének szíves figyelmébe ajánlom most  
megérkezett legújabb párisi divatu tavaszi  
és nyári

### női kalap-ujdonságaimat

a legegészségesebb kivitelben.

Különösen ajánlom csinoságuknál és  
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő **gyermek**  
és **sport-kalapokat**, melyek minden versenyen  
felülmúlnak.

Gyermek-kalapok **diszítve 3 koronától**  
kezdve feljebb kaphatók.

**Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!**

**Gyászkalapok és fátolok nagy választékban.**

**Frának Jánosné**

**Szekszárd, Széchenyi-utca.**

## Kiadó üzlethelyiség.

A Sédpatak-utczában lévő Éber-  
féle sarokházban egy üzlethelyiség 3  
szobából álló lakással és hozzátartozó  
mellékhelyiséggel együtt kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad: **Éber**  
**Márton** nyug. tanító. 1-3

A Budai-utczában lévő 683. sz.

## sarokház,

mely üzleti célokra kiválóan alkalmas  
— szabad kézből **eladó.**

Értekezhetni: **özv. Székely Fe-**  
**rencznével Szekszárdon.** 2-3

4621. sz.

ki. 1907.

Tolnavármegye dunaföldvári járás főszolgabírájától.

## Pályázati hirdetmény.

A Paks nagyközségben nyugdíjazás folytán megüresedett **községi**  
**adóügyi jegyzői állásra**, valamint az ennek betöltésével esetleg meg-  
üresedendő **pénztári jegyzői állásra** ezennel pályázatot hirdetek s  
felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi  
I. t.-cz. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. §-ában megkivánt minősíté-  
süket, valamint eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt  
pályázati kérvényüket hozzám **1907 július 26-án** hivatalomnál nyújtsák be.

Ezen állások javadalmazása állami kiegészítéssel évi 1600—1600 korona  
fizetés, az adóügyi jegyzőnek 300, a pénztári jegyzőnek 200 korona lakbér  
és a szakbavágó magánmunkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

A pénztári jegyző 1200 kor. biztosítékot tartozik letenni készpénzben,  
állampapirban, vagy első helyen ingatlanra való betáblázás által. A kész-  
pénzben letett biztosíték után a községi pénztárból 5% kamat fizettetik.

A választást Paks nagyközség tanácstermében f. évi július 27-én d. e.  
9 órakor fogom megtartani.

Paks, 1907 július hó 6.

**Rassovszky,**

főszolgabíró.

2-2

## Hirdetmény.

A tabi „Korona”, vagyis **nagyvendéglő** 2002 kor. kikiál-  
tási árban, továbbá a tabi négy országos és hetenként szerdán tar-  
tatni szokott **hetivásár és helypénzszedési jog** 1400 kor.  
kikiáltási árban Tabon, a Korona vendéglő helyiségében

**1907. évi július hó 28. napján délelőtt 10 órakor**

1907. évi október hó 1 és illetőleg 1908. évi január hó 1. napjától  
számítandó három, esetleg hat évi időtartamra nyilvános szóbeli  
árverés útján bérbeadatik.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-a teendő le, ovadékul pedig  
a beigérendő évi bér felét kell letétbe helyezni.

Egyébb feltételek alulírt birtokossági megbízottnál megtudhatók.  
Tab, 1907. évi július hó 14. napján.

**Mészáros János**

ügyvéd.

**HIRDETMÉNY!**

Legjobb minőségű, vasalni való

**F A S Z É N**

5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb vételnél és viszontelárusítóknak kedvezmény. — Bel- és külföldi köszén.

**Felvágott kemény tűzifa, száraz**

elsőrendű legjobb minőségű bükkfahasáb

10 kiló 34 fillér, métermázsánként 3 kor. 20 fill., továbbá mindennemű hasáb, ugyancsak dorong-tűzifa jutányos árban, saját telepemen, a vasuti indóházzal szemben kapható.

Bármilyen minőségű tűzifa

felfűrészelése ölenkint 3 kor.

A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén jutányos áron kapható.

Kivánatra a fát, ugyancsak a szenet saját kocsimon házhoz is szállítom jutányosan.

Tisztelettel

**Mutsenbacher Ödön**

tűzifa és szénkereskedő

**SZEKSZÁRDON.** 8-10**Gazdasági és hitelforgalmi vállalat Szekszárd,**

Virág-u. 479/B. sz. (Friedman-féle ház.)

**Jelzálogkölesont** 4-4 1/2% mellett készpénzben folyósítat.**Személyhitelt** kieszközöl állami, városi, megyei, vasuti és hajózási tisztviselőknél, katonatiszteknek, kereskedőknek, iparosoknak és nyugdíjasoknak rövid idő alatt.**Sorsjegyeket** elad készpénzért és igen előnyös feltételek mellett részletfizetésre.**Osztályosorsjegyeket**

elad és a nyereményeket rögtön kifizeti teljes titoktartás mellett.

**Gazdasági gépek és motorok** eladása készpénzért és részletfizetésre.**A Foncière, Pesti Biztosító Intézet** szekszárdi főügynöksége, köt élet-, tűz-, baleset-, jég-, betörés- stb. biztosításokat igen előnyös feltételek mellett.Mindennemű felvilágosítással **díjmentesen** szolgálunk. Levélbeli megkeresésekhez csupán válaszbélyeg melléklendő. 9-10**Ajánlkozás.**Okleveles **fiatal gazdász** a nyári idényre a csépléshez kisegítőül ajánlkozik, esetleg állandó alkalmazást is elfogad. — Szíves értesítések e lap kiadóhivatalába küldendők. 2-3**Szekszárdon, a vásártéren.**Átutazás alkalmával **csak július 21-ig leszállított helyárak mellett** látható Koczka Antal Magyarország első**állatsereglete.**10 különféle **oroszlán**. Afrikai tigris, párducz és leopárdok, pumák vagyis ezüst oroszlánok, különböző medvék, hiénák, farkasok és sakálók, antilopák, lámák, muflon, axis-szarvas; struczmadarak, saskeselyűk, papagályok, majmok, óriási kígyók. — Ma és mindennap délután 5 és este 8 órakor **nagy idomító előadás** a ragadozó állatok etetésével egybekötve. A műsorból kiemelendők: 4 világhírű állatszelidítő és állatszeliidítő. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor, délután 3 órától óránként előadás. Helyárak: I. hely **80** fill., II. hely **50** fill., III. hely **30** fill.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogásáért esedezik

Ifj. Koczka Antal, tulajdonos.

**Szőlő-sajtók Gyümölcs-sajtók**

„HERKULES“ kettős nyomószervezettel kézi hajtásra

**Hydraulikus sajtók**

magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlőmalmok, bogyózó-gépek

Teljesen felszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve

Lé-sajtológok, bogycó őrlők

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek

Szabad. önműködő, hordozható és szállítható

„SYPHONIA“ permetezők szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére

**Szőlő-ekék**

gyártatnak és szállítatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

**MAYFARTH PH. és TÁRSA**

gazdasági gépgyárai, vasöntődéje és gőzhámorai által

**BÉCS, II/1, Taborstrasse 71.**

Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stb.

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Képviselők és viszontelárusítók kerestetnek. 3-13

**A Styria- és****Demokrata-kerékpárok**az elsők között is elsők. **Két évi jótállás.**

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakkól, valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

**Nagy javító-műhely. PUCH-motorkerékpárok.**

Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

**MÜLLER TESTVÉREK**

varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

**Szekszárd, Kaszinó-bazár.**